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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 26 GIUGNO 2014  
 
 

SINDACO  
 
 Buonasera.  Vista l ’assenza del  Presidente,  del  Consigl iere più 
anziano, mi corre l ’obbl igo di  apr i re la seduta e vi  porto 
immediatamente i  salut i  d i  Monsignor Suetta,  i l  Vescovo, che dice:  
“ I l lustr iss imo Sindaco, la r ingrazio per i l  gradi to invi to a 
presenziare al la pr ima seduta del  nuovo Consigl io Comunale previsto 
per questa sera in Piazza del la Cattedrale.  Purtroppo per impegni  
concomitant i  non potrò essere presente.  
 La prego di  portare i l  mio saluto,  uni to al l ’augurio di  un 
lavoro prof icuo e fecondo per la ci t tà di  Vent imiglia,  a l l ’ interno 
Consigl io e a tut ta la ci t tadinanza. 
 Approf i t to del la ci rcostanza per salutar la con deferente 
r ispet to.  Antonio Suetta.”  
 Per proseguire con i  lavor i  passo la parola al  Segretar io,  Dottor 
Traina. 
 
SEGRETARIO GENERALE  
 
 Buonasera.  Procedo al l ’appel lo dei  Consigl ier i .  Sono pregat i  d i  
r ispondere sì  i  present i .  

(Segue appel lo nominale) 
Risul tano assent i  i  Consigl ier i  Bal lestra Giovanni , Nazzari  

Roberto,  Galardini  Emi l io,  Ventura Daniele.  Presenti  13.   
 Do let tura di  una dichiarazione di  assenza pervenuta i l  19 
Giugno da parte del  Consigl iere Galardini  Emi l io,  indir izzata al  
Sindaco. Galardini  Emi l io comunica che sarà assente dal  22 Giugno al  
29 Giugno per mot iv i  fami l iar i  improrogabi l i .  Vi  prego di  
giust i f icarmi.  Buon lavoro.  
 Questa è la giust i f icaz ione di  assenza di  Galardini .   
 Di  segui to do let tura di  una comunicazione pervenuta nel  
pomeriggio di  oggi  da parte dei  Gruppi  Consi l iar i  di  Minoranza, 
Gruppo Forza Ital ia,  Gruppo Consi l iare di  Insieme Si  Cambia.  Do 
let tura del  testo integrale.  
 “ I sot toscr i t t i  Consigl ier i  Comunal i  Ventura Daniele e Nazzari  
Roberto,  Bal lestra Giovanni ,  in qual i tà di  rappresentant i  dei  Gruppi  
Consi l iar i  d i  Minoranza, in considerazione del la convocazione del  
Consigl io Comunale che s i  terrà in Piazza del la Cattedrale in 
Vent imigl ia Al ta,  s igni f icano quanto segue. 
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 La convocazione per quanto possiamo interpretar la dal  punto di  
v ista normat ivo non r isponde ai  requis i t i  né formali  né sostanzial i  che 
possano giust i f icare una seduta di  Consigl io Comunale fuor i  dal la 
sede ist i tuz ionale,  s i ta nel  Palazzo Civ ico di  Piazza Libertà.  
 A nostro avviso ol t re al la totale assenza di  tale previs ione nel lo 
Statuto del  Comune e nel  Regolamento del  Consigl io Comunale,  dove 
comunque si  c i tano in più casi  aule e porte,  tanto da far desumere che 
i l  Consigl io Comunale in ogni  caso debba tenersi  in luoghi  chiusi ,  
dove i  Consigl ier i  non abbiano l imi taz ione nel l ’espletamento del  loro 
mandato,  d iscutere di  quest ioni  che potrebbero prevedere lo sgombero 
del l ’aula e chiusura porte,  l ’ ipotesi  d i  Consigl i  Comunal i  fuor i  sede 
dovrebbe r ispondere a mot ivazioni  d i  carat tere del  tut to straordinar io 
che giust i f icano i l  meri to e la sostanza. 
 Le stesse mot ivazioni ,  r ipet iamo, di  carat tere straordinar io ed 
eccezionale dovrebbero essere inser i te nel la not i f ica del l ’O.d.G. per 
r ispet tarne al t resì  la formal i tà.  
 Sig.  Sindaco, che lei  scr ive non ha nul la da eccepire r ispet to la 
sua volontà di  is t i tu i re la previs ione di  Consigl i  Comunal i  fuor i  da 
Palazzo Civ ico,  anzi  la facciamo anche nostra,  ma sempre e solo nel  
r ispet to dei  pr incipi  f issat i  dal le leggi  e dal la condiv is ione pol i t ica 
che dovrà modi f icare le previs ioni  s ia statutar ie nonché 
regolamentar ie r ispet to al  funzionamento del  Consigl io Comunale.  
 Tut to ciò enunciato dobbiamo segnalar le che la convocazione 
da noi  r icevuta in data 19 Giugno 2014 non r isponde ai  requis i t i  né 
sostanzial i  né formal i  necessari  a giust i f icare una seduta fuor i  sede, 
come del  resto già comunicato in r iunione consi l iare.  
 Inol t re lament iamo come si  d ice nel l ’O.d.G. e nel  r ispet to del la 
legge che i l  pr imo Consigl io Comunale dopo le consul taz ioni  
elet toral i  ha di  st raordinar io solo ed esclusivamente i l  fat to che viene 
convocato dal  Sindaco e non dal  Presidente del  Consigl io,  come 
previsto per i  Comuni ol t re i  15.000 abi tant i .  Le mater ie oggetto di  
t rat taz ione non sono discrezional i  ma del  tut to r i tual i  e formal i ,  come 
discipl inato dal le norme in mater ia.  
 Tut to ciò premesso Sig.  Sindaco i  Consigl ier i  Comunal i  che le 
scr ivono garant i ranno la loro presenza al le ore 21 nel la sede 
ist i tuz ionale del  Comune e giust i f icano la loro eventuale assenza se i l  
Consigl io verrà confermato in Piazza del la Cattedrale per le 
mot ivazioni  sopra r ichiamate.  
 Dispiaciut i  per quanto era nostro dovere rappresentar le,  mosse 
dal  r ispet to del le regole nel  quale noi  s iamo convint i  le i  sarà garante 
e custode equi l ibrato.  Ci  è gradi ta ci rcostanza per porgerle cordial i  
salut i . ”   

Seguono le f i rme. (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce).  
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SINDACO  
 
 Mi  corre l ’obbl igo di  r ispondere.  Siccome poi  verrà messo a 
verbale e vogl iamo evi tare fraintendiment i  v i  annoierò un minuto ma 
è giusto.  
 L’art .  38 del  Decreto Legis lat ivo 267 del  2000 al  comma 2 
prevede che: “ Il  funzionamento dei  Consigl i  nel  quadro dei  pr incipi  
stabi l i t i  dal lo Statuto è discipl inato dal  Regolamento,  approvato a 
maggioranza assoluta,  che prevede in part icolare le modal i tà per la 
convocazione e per la presentazione e la discussione del le proposte.  
Il  Regolamento indica al t resì  i l  numero dei  Consiglier i  necessario per 
la val id i tà del le sedute,  prevedendo che in ogni  caso debba esservi  la 
presenza di  almeno un terzo dei  Consigl ier i  assegnat i  per legge 
al l ’ente,  senza computare a tale f ine i l  S indaco e i l  Presidente del la 
Provincia.  
 I l  Regolamento del  Consigl io di  Vent imigl ia nul la prevede, a 
di f ferenza di  Regolament i  d i  al t r i  Comuni,  al  r iguardo del  luogo del le 
r iunioni  del l ’assise,  r inviando anzi  per le r iunioni  al le modal i tà 
stabi l i te dal lo Statuto e dal  Regolamento stesso, art .  1 del  
Regolamento.  Né lo Statuto né i l  Regolamento” s i  r ipete,  “a 
di f ferenza di  al t r i  Regolament i  nul la stabi l iscono al  r iguardo.  
 Per tale ragione non essendo dal le norme comuni citate previst i  
né esclusi  casi  in cui  i l  Consigl io possa r iunirs i  in luogo diverso 
dal la sala consi l iare,  i l  S indaco neo elet to,  nel la sua autonomia di  
convocazione del la pr ima seduta successiva al le elez ioni ,  nel  r ispet to 
dei  termini  d i  legge, considerata la part icolar i tà del la seduta di  
insediamento del  Consigl io neo elet to e l ’obbl igator ietà degl i  
adempiment i  del la pr ima seduta,  come previsto dal l ’ar t .  41 del  
Decreto Legis lat ivo 267/2000, al  f ine di  dare al la ci t tadinanza un 
pregnante segnale di  v is ib i l i tà e t rasparenza, ha ri tenuto di  convocare 
in Piazza del la Cattedrale di  Vent imigl ia Al ta,  come indicato nel  
r i tuale avviso di  convocazione del  19 Lugl io 2014, la pr ima seduta 
del  neo Consigl io Comunale.”  
 
SEGRETARIO GENERALE  
 
 I l  S indaco mi ha invi tato a par lare.  Devo dire che la pr ima 
seduta del  Consigl io Comunale,  come reci ta l ’ar t .  40 mi pare del  
Testo Unico,  è convocata dal  Sindaco, e così  ha fatto,  ed è presieduta 
dal  Consigl iere anziano. Il  Consigl iere anziano secondo la ci f ra 
indiv iduale r isul ta essere Nazzari  Roberto,  i l  quale è assente.  Nel  
caso di  assenza – dice la legge – del  Consigl iere anziano la 
Presidenza viene assegnata a chi  segue in ordine di anziani tà in 
graduator ia.  Il  secondo che segue è Galardini .  Galardini  pure esso è 
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assente.  Si  passa al  terzo in ordine di  graduator ia di  anziani tà,  
dunque deve essere presieduta dal  Consigl iere De Leo.  
 Prego Presidente.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie,  buonasera a tut t i .  Abbiamo già provveduto a fare 
l ’e lenco del l ’appel lo dei  present i .  I l  Segretar io mi dice che i l  numero 
legale è assicurato quindi  la seduta è aperta.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 1 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 26 GIUGN O 
2014  

 
CONVALIDA DEI PROCLAMATI ELETTI,  SINDACO E 
CONSIGLIERI COMUNALI,  NELLE CONSULTAZIONI 

ELETTORALI DEL 25 MAGGIO E TURNO DI BALLOTTAGGIO 
DELL’8 GIUGNO 2014 (ART. 41 COMMA 1, DEL D.LGS. 

18/08/2000 N. 267 ED ART. 29 DELLO STATUTO COMUNALE) 
 

PRESIDENTE 
 
 Possiamo passare al  pr imo punto del l ’O.d.G. Il  pr imo punto 
al l ’O.d.G. è la conval ida dei  proclamat i  elet t i .  
 Chiedo al  Sig.  Sindaco se vuole annunciare questa prat ica,  
sennò io procederei  già di ret tamente poi  a una sorta di  appel lo 
nominale verso i  Consigl ier i  che s i  annunciano e quindi  daremmo 
let tura del la del ibera,  Dottore,  Sig.  Segretar io,  pr ima o dopo 
del l ’espressione di  d ichiarazione da parte dei  Consigl ier i?  Dica lei .  
Leggiamo pr ima? Diamo let tura di  questo? (Dal l 'aula s i  interv iene 
fuor i  campo voce) Bene, grazie.   
 
SEGRETARIO GENERALE  
 
 Succintamente spiego la del iberazione. L’art .  40 del  Decreto 
Legis lat ivo 267 del  2000 e l ’art .  29 del lo Statuto dicono che la seduta 
è convocata dal  Sindaco neo elet to ed è presieduta dal  Consigl iere 
anziano, l ’ho già det to pr ima, f ino al la elez ione del  Presidente del  
Consigl io Comunale,  f igura obbl igator ia prevista per i  Comuni 
superior i  ai  15.000 abi tant i .  
 Prel iminarmente,  pr ima di  del iberare su qualunque al t ro 
oggetto,  i l  Consigl io,  i  Consigl ier i  debbono esaminare la condiz ione 
degl i  elet t i  e dichiarare l ’ ineleggibi l i tà di  quei  Consigl ier i  per i  qual i  
sussistono cause previste dal  Capo 2° Ti to lo 3° del Testo Unico 267 
del  2000, e dichiarare l ’ ineleggibi l i tà o incompat ib i l i tà di  essi  
quando sussista alcuna del le cause iv i  previste,  provvedendo secondo 
la procedura del l ’ar t .  69 del  Decreto Legis lat ivo 267, cioè eventual i  
contestaz ioni .   
 Dal  verbale del l ’Uff ic io Centrale Elet torale del  10 Giugno 2014 
r isul tano essere stat i  proclamat i  elet t i  S indaco i l Dot tor Enrico 
Ioculano e Consigl ier i  Comunal i  i  S ignori  De Leo Domenico.  
 Sto dando at to del le r isul tanze del  verbale del l ’Uff ic io 
Elet torale Centrale.  
 De Leo Domenico  
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 Leuzzi  Federica 
 Ferrar i  Diego 
 Paganel l i  Franco 
 Campagna Gabriele 
 Vi tet ta Vincenzo 
 Acquista Sciolé Patr iz ia 
 Palumbo Giuseppina 
 Lazzaret t i  Mauro 
 Ghirr i  Alessandro 
 Bal lestra Giovanni  
 Nazzari  Roberto 
 Galardini  Emi l io 
 Ventura Daniele 
 Mal iv indi  Si lv ia 
 Iachino Carlo 
 Poiché con decreto s indacale n.  15 del  13 Giugno 2014 i l  
S indaco ha nominato Assessore i l  Consigl iere Sig.  Gabriele 
Campagna, i l  quale in data 14 Giugno ha sot toscr i t to per accet taz ione 
del la car ica di  Assessore,  con delega ai  lavor i  pubbl ic i ,  ambiente,  
igiene urbana, demanio,  patr imonio,  manutenzione in questo Comune, 
a termini  del l ’ar t .  64 del lo stesso Decreto Legis lat ivo 267 nei  Comuni 
con popolaz ione superiore a 15.000 abi tant i  l ’accettaz ione del la 
nomina del la car ica di  Assessore comporta di  d i r i t to la cessazione 
dal la car ica di  Consigl iere del  Comune. Al  suo posto subentra i l  
pr imo dei  non elet t i .  
 Dal le r isul tanze del  verbale del l ’Uff ic io Centrale del  10 Giugno 
r isul ta che i l  pr imo dei  non elet t i  del  Gruppo del la l is ta di  
appartenenza  Part i to Democrat ico Ioculano Sindaco r isul ta la 
Signorina Pastor Eugenia,  che pertanto subentra nella car ica di  
Consigl iere Comunale al  Sig.  Gabriele Campagna. 
 
PRESIDENTE 
 
 Bene, a questo punto corre l ’obbl igo da parte del  Presidente di  
chiedere ai  Consigl ier i  Comunal i ,  v iste le comunicazioni  del  
Segretar io,  se esistano a loro avviso per i  component i  d i  questo 
Consigl io Comunale element i  d i  non eleggibi l i tà,  o incompat ib i l i tà al  
ruolo di  Consigl iere Comunale.   
 Quindi  possiamo passare al la votaz ione del la conval ida degl i  
elet t i  e procediamo con i  vot i .  
 Favorevol i?  (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) No, 
qualcuno non ha nul la da di re,  nessuno ha alzato la mano. 
 Quindi ,  favorevol i?   
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SEGRETARIO GENERALE  
 

Present i  13.  
 
PRESIDENTE 
 

Sì.   
 
SEGRETARIO GENERALE  
 
 Astenut i?  
 
PRESIDENTE 
 
 Nessuno, al l ’unanimità.   
 
SEGRETARIO GENERALE  
 
 Favorevol i  13.  
 
PRESIDENTE 
 
 Bene. Prendiamo l ’occasione per… 
 
SEGRETARIO GENERALE  
 
  L’ immediata esecut iv i tà… 
 
PRESIDENTE 
 
 Ecco, sì ,  vot iamo per l ’ immediata eseguibi l i tà della prat ica,  
quindi  v i  invi to di  nuovo a votare.  
 Favorevol i?  Al l ’unanimità,  graz ie.   
 A questo punto invi terei  i  Consigl ier i  Comunal i ,  anche per un 
gesto di  presentazione e nel lo stesso tempo per dichiarare l ’adesione 
al  Gruppo a cui  vorranno appartenere,  a dichiarare i l  loro nome e i l  
Gruppo di  appartenenza, con l ’ indicazione dei  Capigruppo e del  v ice 
Capogruppo che verranno nominat i .   
 Prego Consigl iere Acquista.  
 
CONSIGLIERE ACQUISTA PATRIZIA in SCIOLE’  
 
 Buonasera a tut t i .  Sono Patr iz ia Acquista Sciolé.  Dichiaro di  
appartenere al  Part i to Democrat ico.  
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CONSIGLIERE FERRARI DIEGO  
 
 Buonasera,  sono i l  Consigl iere Ferrar i  Diego. Dichiaro la mia 
volontà di  appartenere al  Gruppo Consi l iare del  Part i to Democrat ico.  
 
PRESIDENTE 
 
 Prego. 
 
CONSIGLIERE GHIRRI ALESSANDRO  
 
 Buonasera,  sono Alessandro Ghirr i .  Mi  iscr ivo al la l is ta 
Vent imigl ia Cambia Verso, d i  cui  sono anche Capogruppo. Grazie.  
 
CONSIGLIERE LAZZARETTI MAURO  
 
 Mauro Lazzaret t i ,  Consigl iere.  Desidero appartenere al  Gruppo 
del  Part i to Democrat ico.  
 
CONSIGLIERE LEUZZI FEDERICA  
 
 Buonasera a tut t i ,  sono Federica Leuzzi .  Desidero appartenere 
al  Gruppo del  Part i to Democrat ico.  
 
CONSIGLIERE VITETTA VINCENZO  
 
 Buonasera.  Vincenzo Vi tet ta.  Desidero appartenere al  Gruppo 
P.D. 
 
CONSIGLIERE PALUMBO GIUSEPPINA  
 
 Buonasera a tut t i .  Sono Palumbo Giuseppina. Desidero 
appartenere al  Gruppo del  Part i to Democrat ico.  Grazie.  
 
CONSIGLIERE PASTOR EUGENIA  
 
 Buonasera a tut t i ,  sono Eugenia Pastor.  Desidero appartenere al  
Gruppo del  Part i to Democrat ico.  
 
CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO  
 
 Buonasera,  sono Paganel l i  Franco. Appartengo al  Part i to 
Democrat ico,  ormai .   
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PRESIDENTE 
 
 Prego i  Consigl ier i  del  Part i to Democrat ico a dichiarare i l  nome 
del  Capogruppo e del  v ice Capogruppo.  
 
INTERVENTO  
 
 I l  Part i to Democrat ico ha indicato con parere unanime come 
Capogruppo Diego Ferrar i .  
 
PRESIDENTE 
 
 Vice Capogruppo? 
 
INTERVENTO  
 
 Vice Capogruppo Federica Leuzzi .   
 
PRESIDENTE 
 
 Prego Consigl iere Mal iv indi .  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
 Buonasera,  sono Si lv ia Mal iv indi .  Mi  r ivolgo al  Consigl io come 
da Regolamento,  sono Capogruppo del  Movimento 5 Stel le.  
 
CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
 
 Carlo Iachino, Progetto Vent imigl ia,  Capogruppo.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie.   
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 2 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 26 GIUGN O 
2014  

 
GIURAMENTO DEL SINDACO (ART. 50, COMMA 11, DEL 

D.LGS 18/08/2000 N. 267) 
 

PRESIDENTE 
 
 Passiamo al  secondo punto al l ’O.d.G.,  che reci ta:  giuramento 
del  Sindaco, art .  50 comma 11 del  Decreto Legge 18/8/2000 n.  267. 
 Prego Sig.  Sindaco, ne ha facol tà.  
 
SINDACO  
 
 Vado? Posso andare? 
 “Giuro di  essere fedele al la Repubbl ica,  d i  osservare 
lealmente la Cost i tuzione I ta l iana e di  agire nel l ’in teresse di  tut t i  i  
c i t tadin i ” .   Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Bene, è un momento importante,  è un momento solenne, più 
solenne al l ’apertura del  Consigl io Comunale esprimiamo i  migl ior i  
auguri  al  Sig.  Sindaco che faccia i l  bene di  questa ci t tà,  e prego 
intervenire tut t i  coloro che vogl iono intervenire pr ima di  chiudere 
questa prat ica.   
 C’è qualcuno che vuole intervenire? Va bene, passiamo…  

Oh, scusi ,  scusi ,  Consigl iere Paganel l i ,  scusi !  
 
CONSIGLIERE PAGANELLI FRANCO  
 
 S ig.  Sindaco, ancora non posso chiamare i l  Presidente perché 
ancora non c’è stata la votaz ione, poi  magari… Scusate,  par lo da 
seduto perché ho un at tacco di  cervicale perché se mi alzo picchio per 
terra e poi  mi  dovete soccorrere.  
 Volevo intervenire,  forse come Consigl iere più anziano di  
questa assise,  credo che oggi  comincio i l  21° anno di  Consigl io 
Comunale,  credo che forse non ci  sto nemmeno bene qua. Magari  
quando quest i  ragazzi  bravi ,  bel l i  e s impat ic i  r iusciranno a capire 
bene cosa vuol  d i re fare i l  Consigl iere Comunale magari  me ne 
r i torno nel le mie stanze.  
 Volevo dir t i ,  S ig.  Sindaco, che sei  r iusci to a mettere in piedi  un 
gruppo di  giovani  che a Vent imigl ia era da mol to tempo che non si  
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vedeva questa cosa. Sei  r iusci to a mettere in campo quatt ro Assessori ,  
tecnici  d i  grossa levatura e lo dimostreranno.  
 Vi  abbraccio e v i  do un grande in bocca al  lupo.  
 Ho par lato di  quat t ro Assessori  perché al  quinto vogl io fare non 
dico un augurio ma un abbraccio,  perché un giovane che prende un 
incar ico così  importante deve per forza essere applaudi to,  per forza,  
b isogna… 
 Quel lo che posso garant i r t i ,  Enr ico,  è che ce la metterò tut ta 
per potervi  dare una mano. L’unica cosa che vi  chiedo è che se fondo 
i l  motor ino r icompratemelo.  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Consigl iere Paganel l i .  Capogruppo Ferrar i ,  ne ha 
facol tà.  
 
CONSIGLIERE FERRARI DIEGO  
 
 Grazie Sig.  Presidente.  Si  sente?  
 In qual i tà di  Capogruppo e pensando anche di  espr imere come 
ha già fat to i l  Consigl iere Paganel l i… Scusatemi.  Si  sente? Perfet to.  
 Intendo fare gl i  auguri  al  Sindaco, al la sua Giunta,  a questo 
Consigl io Comunale,  af f inché in futuro negl i  anni  che dovremo 
affrontare nel  corso di  questa Amministraz ione s i  possa lavorare in 
maniera prof icua, per poter far sì  che questa ci t tà possa r isolvere i  
grandi  e i  tant i  problemi da cui  è af f l i t ta.   
 Chiedo al  Presidente anche, ne approf i t to,  d i  far partecipe 
questo Consigl io Comunale di  una mia sensazione personale,  che è 
quel la di  una certa emozione di  r i tornare a far parte del  Consigl io 
Comunale di  Vent imigl ia dopo vent i  anni ,  esat tamente vent ’anni  fa,  
quando io sedevo t ra i  banchi  del  Consigl io Comunale con 
l ’Amministraz ione Berl ingero.   
 Questa emozione viene ancora ingrandi ta se mi permettete dal  
fat to di  t rovarci  qui  questa sera in questo contesto così  suggest ivo,  
chissà che forse qualche avo di  qualcuno di  noi ,  qualche secolo fa in 
questa piazza, non avesse discusso anche lu i  i  problemi che 
decidevano i l  dest ino di  questa ci t tà.   
 Esprimo anche la mia soddisfaz ione di  r icopr i re nuovamente 
come feci  al lora i l  ruolo di  Capogruppo, oggi  del  Part i to 
Democrat ico.   
 Ringrazio i  Consigl ier i  del  mio Gruppo che mi hanno concesso 
l ’onore di  rappresentare questo Gruppo, che è l ’espressione di  un 
grande r innovamento che ha avuto i l  nostro part i to, tant ’è che 
possiamo notare t ra le nostre f i le un nutr i to gruppo di  giovani  e una 
forte rappresentanza femmini le.  
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 Ringrazio i  c i t tadini  che con i l  loro voto hanno permesso al la 
ci t tà di  avere,  dopo diversi  anni  d i  gest ione commissariale,  
un’Amministraz ione espressa dal  voto popolare.   
 Rinnovo gl i  auguri  al  Sindaco e al la sua Giunta di fare un buon 
lavoro,  e auguro a questo Consigl io Comunale,  anche se le premesse 
non sono state forse le migl ior i  v isto che c’è stata questa s i tuazione, 
comunque un impegno e la sereni tà per t rovare – come dicevo – le 
soluz ioni  ai  grandi  problemi.  
 Auguro al  Presidente,  che sarà elet to,  la sereni tà e l ’equi l ibr io 
per condurre i  lavor i  d i  questo Consigl io Comunale e di  esserne 
garante per tut t i .  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie.  Grazie Consigl iere Ferrar i .  Al t r i  iscr i t t i a par lare? 
Bene. 
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 3 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 26 GIUGN O 
2014  

 
ELEZIONE DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO E DEL VICE 

PRESIDENTE, AI SENSI DELL’ART. 30 DELLO STATUTO 
COMUNALE  

 
PRESIDENTE 
 
 Passiamo al  terzo punto al l ’O.d.G.,  che reci ta:  elez ione del  
Presidente del  Consigl io e del  Vice Presidente,  ai  sensi  del l ’ar t .  30 
del lo Statuto Comunale.  
 Si  procederà al la votaz ione, i  S ignori  Messi  d ist ribuiranno le 
schede. (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Nel le cartel l ine,  
brava Wi lma, sempre brava, ecco qua, nel le cartel l ine t roverete le 
var ie schede. Si  vota pr ima per i l  Vice Presidente, se vuole dare 
informazioni  tecniche… Prima per i l  Presidente.  Se vuole dare 
informazioni  tecniche Segretar io sono bene accol te, se poi  no 
possiamo procedere.  
 Vuole spiegare tecnicamente come avviene la votaz ione? Prego. 
 
SEGRETARIO GENERALE  
 
 In questo caso è lo Statuto che prevede, anziché essere nel  
Regolamento Consi l iare la norma è contenuta nel l ’art .  29,  la forma di  
votaz ione del l ’e lez ione del  Presidente e successivamente del  
Vicepresidente del  Consigl io Comunale.  
 È prevista la maggioranza di  due terz i  dei  Consiglier i  assegnat i  
al l ’ente.  Se tale maggioranza non si  raggiunge nel le pr ime due 
votazioni  poi  basta la maggioranza assoluta dei  Consigl ier i ,  non 
quel la qual i f icata dei  due terz i ,  c ioè la metà più uno. 
 La votaz ione può aver luogo in forma segreta,  va bene, 
qualunque forma di  votaz ione va bene.  
 Candidat i?   
 
PRESIDENTE 
 
 Prego per espr imere i  candidat i  al la car ica di  Presidente.  
Capogruppo Ferrar i .  
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CONSIGLIERE FERRARI DIEGO  
 
 Grazie.  Sig.  Presidente,  graz ie.  Vorrei  fare una dichiarazione di  
voto per quanto r iguarda la Maggioranza. Sent i t i  i  Consigl ier i  del  
Part i to Democrat ico e del  Gruppo Vent imigl ia Cambia Verso 
indichiamo quale candidato al la car ica di  Presidente del  Consigl io,  
che voteremo, i l  Consigl iere De Leo Domenico, in quanto a nostro 
avviso possiede i  requis i t i ,  quei  requis i t i  essenzial i  d i  moral i tà e di  
esperienza, avendo egl i  eserci tato per mol t i  anni  la funzione, la 
car ica di  Consigl iere Comunale nel le passate Amministraz ioni .  
Carat ter ist iche che a mio avviso sono tal i  da r i tenerlo adatto a 
r icopr i re questa car ica,  per cui  lo voteremo. 
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie.  Grazie.  Consigl iere Iachino, ne ha facol tà.  
 
CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
 
 La mia non vuole essere solo una dichiarazione di  voto.  Sig.  
Presidente,  Sig.  Sindaco, come ho già avuto modo di espr imere 
pubbl icamente in al t ra sede la composiz ione di  questo Consigl io 
Comunale sconta gl i  art i f ic i  d i  una legge elet torale da r ivedere 
radicalmente.  Il  problema non è certamente la legi tt imi tà di  questa 
assemblea, ma la sua capaci tà di  essere in s intonia con una ci t tà che 
ha mani festato una grande disaffez ione per la pol i tica,  at t raverso 
un’astensione maggiore del  60%, e con un part i to di maggioranza che 
ha raccol to in fondo solo i l  17% dei  vot i .  
 È un punto di  partenza che come Progetto Vent imiglia 
auspichiamo per comprendere i l  t ipo di  Consi l iatura.  Da parte nostra 
non ci  sarà un’opposiz ione, ci  sarà un’opposiz ione intel l igente,  c ioè 
concreta,  v incolata al le s ingole temat iche e pertanto non 
ostruz ionist ica.  
 Perché tale lavoro s ia prof icuo è anche necessario che s ia 
reciproco, non diment ichi  mai  Sig.  Sindaco che i  sei  Consigl ier i  “d i  
Minoranza” rappresentano l ’80% dei  vot i  d i  l is ta e che dunque lei  per 
pr imo avrà tut to l ’ interesse di  un loro coinvolgimento fat t ivo nel le 
scel te da compiere.  
 Questa mi sembra del  tut to naturale,  a cominciare 
dal l ’ indiv iduazione del  Presidente del  Consigl io Comunale,  propr io 
per i l  ruolo tanto s imbol ico quanto pret tamente di  garanzia che esso 
r icopre.  È perciò nel  quadro di  un generale r innovamento del le 
is t i tuz ioni  c i t tadine che avanziamo e sosteniamo la candidatura 
del l ’Avvocato Si lv ia Mal iv indi  a coordinare i  futuri  lavor i  d i  questa 
assemblea.  
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 Dunque non un ruolo che r ivendichiamo per noi  come Gruppo, 
ma per l ’assemblea nel  suo complesso, per un’armonia e un equi l ibr io 
nei  rapport i  t ra Maggioranza e Opposiz ione.  
 Da ul t imo mi lasci  espr imerle Sig.  Sindaco l ’augurio di  un 
sereno lavoro,  l ’at tende infat t i  un compito assai  arduo, per una ci t tà 
che vive un momento part icolarmente del icato,  che si  sta r iprendendo 
da quel lo che ha giustamente v issuto come un vero e propr io t rauma. 
 Ebbene, anche nei  moment i  d i  maggior di f f icol tà,  quando si  
teme di  non potercela fare,  auspico davvero che lei sappia e vogl ia 
dimostrare di  essere lei  e sol tanto lei  i l  vero e unico Sindaco di  
questa ci t tà e mai  qualcun al t ro per sua interposizione. Non ceda mai 
dunque al la tentaz ione di  r i fugiars i  sot to l ’a la protet t r ice di  qualche 
padrino,  e se per avventura lo avesse già fat to se ne l iber i  al  p iù 
presto,  pr ima di  r imanerne soffocato.   
 La digni tà del la sua car ica e soprat tut to del la sua persona ne 
avranno tut to da guadagnare.  
 Con ciò a lei  i l  s incero augurio di  buon lavoro.  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Consigl iere Iachino. Prego Consigl iere Mal iv indi .  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
 Grazie Presidente,  graz ie Sindaco. Non posso che condiv idere 
quanto appena espresso dal  Dottor Iachino, Consigl iere.  Sono al t resì  
onorata che i l  Dot tor Iachino abbia fat to i l  mio nominat ivo come 
Presidente del  Consigl io.  Ricordiamo che i l  Presidente del  Consigl io 
ha un ruolo garant ista,  ha un ruolo interpartes,  che potrebbe essere 
giustamente rappresentato da una forza pol i t ica come i l  Movimento 5 
Stel le,  che da sempre s i  sta rendendo garante del la legal i tà.  
 Pertanto sì ,  anche io propongo i l  mio nominat ivo come 
Presidente del  Consigl io.  Anche io auguro un buon lavoro al  neo 
Sindaco Dottor Ioculano. Non posso che r imettermi a quanto appena 
det to,  sperando che s ia davvero i l  nostro Sindaco. 
 Augurando buon lavoro saluto la ci t tadinanza. 
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Consigl iere.  Al t r i  iscr i t t i  a par lare non ce ne sono. Il  
S ig.  Sindaco mi chiede di  repl icare,  ne ha giusto di r i t to.  Cedo la 
parola al  Sig.  Sindaco. 
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SINDACO  
 
 Grazie Presidente.  Il  dot tor Iachino mi chiama in causa, le 
r ispondo subi to.  Se cerca i  padrin i  pol i t ic i  deve cercare da un’al t ra 
parte,  gl ie lo dico subi to,  subi to.  Qua padrin i  pol it ic i  non ce n’è!  È 
offensivo nel la mia autonomia e al la mia intel l igenza! Va bene? È 
offensivo!  
 Detto questo r ispet to la sua disponibi l i tà per quanto r iguarda 
tut ta l ’az ione programmatica,  nel  r ispet to la condiv ido.  
 Aggiungo una nota polemica, non ho capi to se ha par lato a 
nome suo o di  una Minoranza che io qua non vedo, salvo Si lv ia 
Mal iv indi .   
 È un’assenza – gl ie lo dico – che mi dispiace, ovviamente non 
mi r ivolgo più a lei ,  ma mi dispiace per un mot ivo, perché io 
condiv ido con lei  i l  fat to che ci  s ia una distanza dal la pol i t ica,  è 
assolutamente vero,  l ’af f luenza è incontrovert ib i le;  però c’è anche un 
secondo turno che ha dato un r isul tato chiaro e netto.   
 I l  nostro gesto di  venire qua questa sera voleva rappresentare in 
qualche modo la nostra volontà di  avvicinarci  d i  nuovo ai  c i t tadini ,  
uscire per una vol ta in modo simbol ico da quel lo che è i l  Consigl io 
Comunale e venire in una piazza rappresentat iva come questa.  
 Io ho piacere che i  Consigl ier i  che sono present i  qua abbiano in 
qualche modo credo interpretato la stessa volontà.  Vedo invece con 
dispiacere che qualcuno abbia voluto interpretar lo in modo polemico, 
con un’ interpretaz ione del  tut to,  non lo so,  b izzarra,  andando a fare i l  
p icchetto davant i  al  Consigl io Comunale.   
 Questa ha una doppia valenza, per me, questo Consigl io 
Comunale di  questa sera,  per noi ,  da una parte un riavvicinamento,  
quindi  è l ’Amministraz ione che fa un passo in avanti  e va verso i  
c i t tadini ;  dal l ’a l t ra sta a r icordare che per anni , per anni ,  s i  è giocato 
sul le spal le di  qualcuno. 
 Quindi  se noi  s iamo qua questa sera è perché abbiamo a cuore i l  
centro stor ico e abbiamo a cuore le fraz ioni ,  va bene? Non si  par la 
solo più di  una parte del la ci t tà!  Vogl iamo andare incontro a tut ta,  
tut ta quanta Vent imigl ia.  Io sarò Sindaco di  tut t i , sarò Sindaco di  
tut t i ,  d i  chi  mi  ha votato,  d i  chi  non mi ha votato,  d i  chi  non mi 
voterà mai !  Di  chi  non mi voterà mai !  
 Anche noi  se s iamo venut i  qua questa sera abbiamo a cuore la 
legal i tà.  Sarà un punto per noi  imprescindibi le,  ma non mi s i  venga a 
par lare di  padrin i  pol i t ic i  perché avete sbagl iato indir izzo.   
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PRESIDENTE 
 
 Grazie Sig.  Sindaco. Invi to due Consigl ier i  d i  Maggioranza e 
uno di  Minoranza, gent i lmente,  per fare da scrutator i .  Chiedo che s i  
avvicin i  l ’urna qui  davant i  a me. Grazie.   
 Quindi ,  volontar i?  Due Consigl ier i  d i  Maggioranza? A caso? A 
caso? Ghirr i ,  graz ie.  Al t ro volontar io?  Leuzzi ,  graz ie.  Prego 
gent i lmente un Consigl iere di  Minoranza. Grazie Consigl iere Iachino. 
L’urna non la vedo. Eccola qua, è t rasparente in effet t i .  
 Bene, al lora possiamo procedere al le operazioni  d i voto.  Avete 
davant i  le schede per la votaz ione del  Presidente e del  
Vicepresidente,  e del la Commissione Elet torale,  fate at tenzione. Mi 
permetto di  sot to l ineare appunto di  non far confusione perché erano 
tut te messe insieme. 
 Quindi  l ’e lez ione del  Presidente.  Okay, graz ie.  (Dal l 'aula s i  
interv iene fuor i  campo voce) Del  Presidente,  graz ie Dottore.   
 I l  Segretar io mi chiede intanto se ci  sono astenuti  al  voto,  
perché c’è anche i l  d i r i t to di  astenersi  al  voto,  ma non 
sopraggiungono r ichieste del  genere,  quindi  astenuti  n iente.   
 
 (Segue votazione a scrut in io segreto) 
 
 13 schede. (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Mi dice i l  
Segretar io che i l  quorum per l ’e lez ione del  Presidente è 12 vot i .  
Bene, ci  sono 16 vot i ,  quindi  r ipet iamo la votaz ione. Mol to sempl ice.  
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
 
SEGRETARIO GENERALE  
 
 S i  vota una pr ima votazione solo per i l  Presidente,  non per i l  
Vice.  Il  Presidente v i  ha informato infat t i  d i  questo,  s i  fanno due 
votazioni ,  una per eleggere i l  Presidente e per eleggere i l  Presidente 
occorre i l  quorum dei  due terz i  dei  Consigl ier i  assegnat i ,  due terz i  
sono 11 e 33 arrotondat i  a 12. Se dopo due votazioni  non s i  raggiunge 
per i l  Presidente i l  quorum dei  due terz i  se ne fa una terza,  in questo 
caso basta la maggioranza assoluta.   
 Dopo aver elet to i l  Presidente del  Consigl io s i  procede con le 
stesse modal i tà al l ’e lez ione del  Vicepresidente,  ma con separata 
votaz ione. Vi  prego poi  d i  chiudere i  b igl iet t in i ,  metter l i  chiusi  
nel l ’urna. 
 
PRESIDENTE 
 
 Sì ,  appunto,  l ’avevo speci f icato pr ima. La Segreter ia ha messo 
a disposiz ione dei  Consigl ier i  var ie schede, c’è scr i t to per l ’e lez ione 
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del  Presidente,  per l ’e lez ione del  Vicepresidente e per l ’e lez ione 
del la Commissione Elet torale;  quindi  prendere solo i l  b igl iet t ino,  la 
scheda con l ’e lez ione del  Presidente.  Prego. Sennò diremo a Wi lma di  
stamparne ancora al t re.  Wi lma è già pronta,  quindi  non… (Dal l 'aula s i  
interv iene fuor i  campo voce) Sì .  (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo 
voce) No, la votaz ione è annul lata perché c’erano 16 vot i .  La 
votaz ione è andata nul la.  Ripet iamo la votaz ione. 
 
INTERVENTO  
 
 Scusate,  al  massimo possono esserci  13 schede, non di  p iù.  
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 
 
SEGRETARIO GENERALE  
 
 No, è nul la la votaz ione. (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo 
voce) 
 
PRESIDENTE 
 
 Non c’è problema, tanto non piove, possiamo stare t ranqui l l i .  
Non corr iamo.  
 
 (Segue votazione a scrut in io segreto) 
 
 Abbiamo 13 schede, vogl iamo procedere al lo spogl io?  Grazie.   
 
 (Segue spogl io del le schede) 
 
 Total i?  
 
CONSIGLIERE LEUZZI FEDERICA  
 
 Total i  13,  2 Mal iv indi ,  i l  r imanente De Leo. 11 De Leo. 
 
PRESIDENTE 
 
 11 De Leo. Non avendo raggiunto i l  quorum di  12 vot i  s i  r ipete 
la votaz ione nel lo stesso ident ico modo. Grazie.   
 I l  Dot tore intanto mi diceva che quest i  Consigl i  Comunal i ,  al  
pr imo Consigl io Comunale sol i tamente ha di  quest i  vuot i ,  quindi  s i  
voleva scusare lei  Dottore con i l  Consigl io Comunale per quest i  
s i lenzi?  È una giusta at tenzione. Bene. 
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SEGRETARIO GENERALE  
 
 Purtroppo capisco che può essere anche… Le formal ità sono 
queste,  b isogna seguir le,  può essere anche noioso per chi  c i  guarda 
ma… 
 
 (Segue votazione a scrut in io segreto) 
 
PRESIDENTE 
 
 Totale 13, va bene.  
 
 (Segue spogl io del le schede) 
 
CONSIGLIERE LEUZZI FEDERICA  
 
 Totale 13, 11 De Leo, 2 Mal iv indi .  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie.  Procediamo al la terza votaz ione, anche questa vol ta i l  
quorum non è stato raggiunto.  Stesso ident ico modo. Al la terza 
votaz ione i l  quorum consiste nel la maggioranza assoluta dei  vot i  e 
quindi ,  Dottore? 
 
SEGRETARIO GENERALE  
 
 Degl i  assegnat i .  
 
PRESIDENTE 
 
 Degl i  assegnat i ,  quindi?  
 
SEGRETARIO GENERALE  
 
 9.  
 
PRESIDENTE 
 
 9 vot i .  
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SEGRETARIO GENERALE  
 
 Consigl ier i ,  la maggioranza s i  calcola sempre sui  Consigl ier i  
assegnat i  al  Comune, 16 più 1.  
 
PRESIDENTE 
 
 Bene.  
 
 (Segue votazione a scrut in io segreto) 
 
 Totale? 
 
CONSIGLIERE LEUZZI FEDERICA  
 
 13 schede. 
 
PRESIDENTE 
 
 13.  
  
 (Segue spogl io del le schede) 
 
CONSIGLIERE LEUZZI FEDERICA  
 
 11 De Leo, 2 Mal iv indi .  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie.  Procediamo subi to al l ’e lez ione del  Vicepresidente.  Le 
modal i tà sono sempre le stesse. Avete davant i  le schede per la 
votaz ione del  Vicepresidente.  … eventual i  candidature?  
 Il  quorum è uguale,  12 vot i  per la pr ima votazione.  
 
 (Segue votazione a scrut in io segreto) 
 
CONSIGLIERE LEUZZI FEDERICA  
 
 13 schede.  
 
 (Segue spogl io del le schede) 
 
PRESIDENTE 
 
 Quindi?  
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SEGRETARIO GENERALE  
 
 12 schede bianche e 1 Mal iv indi .  
 
PRESIDENTE 
 
 12 schede bianche e 1 Mal iv indi .  Non si  raggiunge i l  quorum, s i  
r ipete la votaz ione nel le stesse ident iche modal i tà.   
 Avanzo ancora,  faccio ancora la r ichiesta per eventual i  
candidature al la car ica di  Vicepresidente,  questa importante car ica di  
garanzia.  Non sopraggiungono alcune candidature,  quindi  possiamo 
procedere al la votaz ione. 
 
 (Segue votazione a scrut in io segreto) 
 
CONSIGLIERE LEUZZI FEDERICA  
 
 Totale 13 schede. 
 
PRESIDENTE 
 
 Bene.  
 
 (Segue spogl io del le schede) 
 
 Total i?  
 
CONSIGLIERE LEUZZI FEDERICA  
 
 11 Mal iv indi  e 2 bianche. 
 
PRESIDENTE 
 
 11 Mal iv indi ,  2 bianche, non s i  raggiunge i l  quorum, vot iamo 
per la terza vol ta.  
 
 (Segue votazione a scrut in io segreto) 
 
CONSIGLIERE LEUZZI FEDERICA  
 
 13 schede total i .  
 
 
 



 22

PRESIDENTE 
 
 Bene. 
 
 (Segue spogl io del le schede) 
 
 Qui  i l  quorum è 9 vot i .  Totale? 
 
CONSIGLIERE LEUZZI FEDERICA  
 
 Totale 11 Mal iv indi ,  1 Paganel l i ,  1 bianca. 
 
PRESIDENTE 
 
 Bene, quindi  procedendo nel l ’ordine, Segretar io sentenzi  le i .  
 
SEGRETARIO GENERALE  
 
 Dal l ’esi to del le esegui te votaz ioni ,  la pr ima per i l  Presidente,  
la seconda per i l  Vicepresidente,  che poi  in ef fet ti  sono state t re 
votaz ioni  e t re votaz ioni ,  r isul ta elet to Presidente del  Consigl io 
Comunale i l  Consigl iere De Leo. Risul ta elet ta Vicepresidente del  
Consigl io Comunale i l  Consigl iere Mal iv indi .   
 Auguri  al  Vice e al  Presidente.  Parlo pr ima del  Vice perché è 
donna, r ispet to al le donne… 
 
PRESIDENTE  
 
 Sì .  Per pr incipio di  caval ler ia invi terei  la Vicepresidente,  
Avvocato Mal iv indi ,  se vuole intervenire lei  per prima, io avrei  vero 
piacere.  Grazie.  
 
VICEPRESIDENTE  
 
 Volent ier i ,  perché contrar iamente a quanto lei  ha det to poco fa 
i l  ruolo di  Vice diciamo che non è un ruolo poi  così  importante,  
d ic iamo che – s i  può dire – sono un po’  del le br ic io le.  Ciò nonostante 
sono comunque onorata e v i  r ingrazio di  avermi votata 
Vicepresidente.  Mi  auguro che la mia f igura possa comunque 
rappresentare un distacco, una rot tura con certe idee di  vecchia 
pol i t ica.  
 Mi  auguro di  espletare questa funzione nel  migl iore dei  modi .  
Grazie.  
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PRESIDENTE 
 
 Grazie a lei .  Io avevo qui  casualmente due r ighe scr i t te,  me le 
r i t rovo così ,  casualmente.  Vogl io dare let tura.  Intanto grazie.  
 “Sig.  Sindaco, Signori  Assessori ,  col leghi  Consiglier i ,  
Segretar io Generale,  convenut i  tut t i ,  nel  momento in cui  assumo 
l ’ incar ico di  Presidente del  Consigl io Comunale desidero in pr imo 
luogo r ingraziare coloro che mi hanno espresso la loro f iducia,  
proponendomi e votandomi.  
 Con pari  s incer i tà,  credetemi,  anche a chi  con scel ta ugualmente 
r ispet tabi le,  per ovvi  p iù che natural i  mot iv i  d i  natura pol i t ica,  non 
ha r i tenuto esprimersi  favorevolmente.  Non r iesco a nascondere i l  
comprensibi le sent imento di  emozione che provo ora, che mi avete 
chiamato a r icopr i re una così  importante car ica isti tuz ionale,  che 
certamente mi grat i f ica e che assumo con grande senso di  
responsabi l i tà e spir i to di  serviz io.  
 È un onore e un pr iv i legio per me rappresentare questa ci t tà che 
con la sua ant ica e glor iosa stor ia è stata al  centro di  at t raz ione per 
numerosi  personaggi  del  mondo economico e cul turale,  e che è stata 
cul la dei  sogni  d i  migl iaia di  persone che qui  hanno voluto porre le 
loro basi ,  a far nascere e crescere i  propr i  f igl i , contr ibuendo al lo 
svi luppo di  una ci t tà sol idale,  at t raverso le sue numerose associaz ioni  
e volontar iato.  
 È laboriosa con i  suoi  commerciant i ,  imprendi tor i , art igiani ,  
agr icol tor i ,  non ul t imo i l  mondo del  f rontal ierato, spina dorsale di  
questa ci t tà.   
 Un ossequioso quanto sent i to e s incero saluto intendo r ivolgere 
al le autor i tà rel igiose, al le Forze del l 'Ordine e al le autor i tà civ i l i  
del la nostra ci t tà,  con le qual i  mi  impegno f in d’ora a col laborare 
fat t ivamente per garant i re ai  c i t tadini  una presenza at t iva del le 
is t i tuz ioni .  
 Saluto i  d ipendent i  del  Comune di  Vent imigl ia e l i r ingrazio 
ant ic ipatamente per la col laborazione che vorranno prestare al le 
in iz iat ive di  questo Consigl io Comunale.   
 Un saluto sent i to e un doveroso r ingraziamento vogl io 
r ivolger lo ai  component i  del la Commissione Straordinar ia che ha 
ret to l ’Amministraz ione Comunale in quest i  anni  d i ff ic i l i .  
 Con questo Consigl io Comunale la Civ ica Amministraz ione 
r i torna nel le mani  dei  suoi  c i t tadini  ed è per questo che abbiamo 
voluto essere,  abbiamo scel to di  essere qui  stasera,  nessuno di  noi  
può eludere quanto successo negl i  u l t imi  anni .  Ad al t re autor i tà 
spet terà s icuramente i l  compito di  fare piena chiarezza, a noi  tut t i  
spet ta i l  compito di  r idare a questa ci t tà l ’orgoglio che le appart iene. 
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 Col leghi  Consigl ier i ,  i l  mio sarà un mandato caratter izzato 
dal la volontà di  garant i re i  d i r i t t i  d i  tut t i  i  membri  del  Consigl io 
Comunale,  tanto di  Maggioranza quanto di  Opposiz ione. Per questo v i  
garant isco che pur avendo una precisa ident i tà di  appartenenza i  miei  
pr imi  obiet t iv i  nel  presiedere questa assemblea saranno quel l i  
del l ’equi l ibr io,  del  r igore e del l ’ imparz ial i tà.   
 Mi  impegnerò ad assicurare la democrat ica dialet t ica t ra le 
part i ,  garant i rò l ’at tuazione del le prerogat ive at tr ibui te a ciascun 
Consigl iere dal lo Statuto,  dal la legge e dal  Regolamento per i l  
funzionamento del  Consigl io Comunale.  Nessuno, dico nessuno, dovrà 
sent i rs i  estromesso dal la possibi l i tà di  espletare al  megl io i l  propr io 
incar ico elet t ivo.  
 Se al la Maggioranza spetta l ’onere di  amministrare con 
corret tezza i l  Comune al le Minoranze spetta quel lo di  v igi lare ed 
eserci tare i l  control lo democrat ico.  Il  compito di  tut t i  noi  dovrà 
essere quel lo di  d ist inguere t ra le grandi  e fort i  passioni  pol i t iche e i l  
comune tessuto ist i tuz ionale,  af f inché questo s i  possa real izzare serve 
mol to impegno, spir i to di  col legial i tà e capaci tà di  convergenza, per 
i l  bene comune e per la gente.  
 Sia questa sera l ’ in iz io di  un nuovo corso carat ter izzato dal la 
bel la pol i t ica,  quel la che prende l infa dal  d ialogo e dal  r ispet to 
reciproco, quel la bel la pol i t ica che certamente esiste ma stenta ad 
imporsi .   
 Sia questa sera per tut t i  noi  l ’ in iz io di  un prof icuo cammino, 
che port i  Vent imigl ia verso un t raguardo di  prosperi tà,  benessere e 
bel lezza. 
 In conclusione giunga a tut t i  voi ,  Sig.  Sindaco, Signori  
Assessori ,  col leghi  Consigl ier i  e in part icolar modo a chi ,  e ce ne 
sono tant i ,  al  suo pr imo mandato,  un s incero augurio di  buon lavoro.  
Grazie.  
 Vogl iamo votare l ’ immediata eseguibi l i tà di  questa prat ica? 
 Favorevol i?  Astenut i?  Al l ’unanimità.  13.  
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 4 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 26 GIUGN O 
2014  

 
COMUNICAZIONE DA PARTE DEL SINDACO DEI 

COMPONENTI DELLA GIUNTA COMUNALE  
 

PRESIDENTE 
 
 Passiamo al  quarto punto al l ’O.d.G.,  comunicazione da parte 
del  Sindaco dei  component i  del la Giunta Comunale.  
 Prego Sig.  Sindaco. 
 
SINDACO  
 
 Gradirei  che s i  presentassero pr ima loro con un saluto al la 
ci t tadinanza. Io ve l i  presento un secondo al  volo.  
 A f ianco a me, qui  al la mia destra,  i l  Vicesindaco Si lv ia 
Sciandra,  Avvocato Si lv ia Sciandra.  
 In fondo al  tavolo al la mia s in ist ra l ’Assessore Vera Nesci ,  
Avvocato.  
 A f ianco a lei  l ’Assessore Dottor Franco Faraldi .  
 Qui  al la mia destra l ’Assessore Gabriele Campagna, Archi tet to.  
 Ul t imo ma non ul t imo l ’Assessore Fel ic i ,  Avvocato.  
 Se posso, con i l  permesso del  Presidente,  lascerei la parola a 
loro per un breve saluto.  
 
VICESINDACO SCIANDRA SILVIA  
 
 Buonasera a tut t i .  Cosa posso dirv i?  Che la cosa più bel la di  
questa ci t tà è questa piazza questa sera,  p iena di  gente,  d i  vogl ia di  
ascol tare,  d i  vogl ia di  decidere insieme che cosa vogl iamo che 
Vent imigl ia s ia t ra qualche anno.  
 Questa sera io mi l imi to ad un r ingraziamento,  pr ima di  tut to ad 
Enrico per la st ima, per avermi chiesto di  partecipare a questo 
progetto,  a tut t i  i  ragazzi  che hanno fat to parte del le sue l is te perché 
i l  loro entusiasmo, la loro vogl ia di  fare è stato uno dei  mot iv i  che mi 
ha spinto ad accet tare questo incar ico e questo impegno. 
 Un al t ro r ingraziamento lo vogl io fare,  anche se mi dispiace 
far lo ad una sedia vuota,  al l ’Assessore Bal lestra,  al l ’Assessore 
scusate,  al  Consigl iere Bal lestra,  per le parole di st ima che ha avuto 
pubbl icamente nei  miei  confront i ,  quindi  r i tengo giusto che io 
pubbl icamente lo r ingrazi  d i  questo.  
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 È chiaro che tut te queste parole di  st ima mi car icano di  grande 
responsabi l i tà e anche di  un po’  d i  ansia per quel lo che è i l  mio 
carat tere,  però mi auguro che veramente tut t i  ins ieme r iusciamo per la 
parte che mi compete,  che è l ’urbanist ica,  a darci  del le regole un po’  
p iù chiare di  quel le che ci  sono oggi ,  intel l igib i li  a tut t i  e quindi  p iù 
faci l i  da r ispet tare perché questo deve essere i l  nostro f ine.  Grazie.  
 
ASSESSORE NESCI VERA 
 
 Buonasera a tut t i .  Senz’al t ro anch’ io vogl io fare dei  
r ingraziament i .  Ringrazio intanto i  Consigl ier i  Paganel l i  e Ferrar i  per 
le parole di  gradimento che hanno espresso per noi  Assessori .  
Ovviamente un r ingraziamento più profondo va al  Sindaco, ad Enrico,  
anch’ io mi sento onorata di  far parte di  questa squadra e lo r ingrazio 
per la f iducia che ha r iposto in me.  
 Mi  occuperò appunto di  serviz i  social i  e di  scuola.  Intendo 
occuparmi di  questo set tore con impegno, con passione e r ispondendo 
al le esigenze del la ci t tadinanza di  Vent imigl ia.  
 Ha ragione l ’Assessore,  l ’Avvocato Sciandra,  la col lega, 
ef fet t ivamente questa cornice è bel l iss ima, è mol to suggest iva ed è 
resa part icolarmente suggest iva dal la vostra presenza. 
 Ringrazio anch’ io i  Consigl ier i  tut t i ,  i l  loro entusiasmo è stato 
veramente contagioso.  

Auguro a tut t i  un buon lavoro.  Grazie.  
 
ASSESSORE FARALDI FRANCO 
 
 Mi  af f ido al le parole scr i t te,  vado più sul  s icuro.   
 Sono Franco Faraldi ,  pochi  t ra voi  forse mi conoscono, perché 
non sono nato a Vent imigl ia,  non abi to a Vent imigl ia,  sono 
bordigot to di  nasci ta e al  momento abi to a Camporosso. 
 In ef fet t i  oggi  pensavo che Vent imigl ia l ’ha v issuta più mio 
padre,  che la frequentava per amiciz ie e perché l ’ha at t raversata 
giornalmente per 40 anni  per recarsi  al  lavoro,  come carpent iere nei  
cant ier i  edi l i  del la Francia e del  Pr incipato.   
 Ho lavorato nel la Pubbl ica Amministraz ione per 36 anni ,  tut t i  
t rascorsi  come dipendente del  Comune di  Ospedalet to,  d i  cui  sono 
stato dal l ’età di  23 anni  i l  Responsabi le del  Serviz io Finanziar io.  
Conosco quindi  i  problemi del la Pubbl ica Amministraz ione, del la 
f inanza locale;  ma non per questo ho la pretesa di  considerarmi in 
grado di  forni re tut te le soluz ioni .  
 Sono un ci t tadino come tut t i  voi ,  chiamato a r icopr i re un ruolo 
di  responsabi l i tà e ho deciso di  non sot t rarmi al la partecipazione 
diret ta del la gest ione del la Cosa Pubbl ica.  Sono grato al  Sindaco per 
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la f iducia accordatami af f idandomi l ’Assessorato al Bi lancio,  al la 
programmazione economica e ai  t r ibut i .  
 In modo sempl ice e chiaro vogl io di rv i  che, condivisa 
certamente dai  miei  col leghi  amministrator i ,  ho la precisa 
consapevolezza del la responsabi l i tà che ho assunto accet tando 
l ’ incar ico di  Assessore.  Abbiamo tut t i  la gravosa responsabi l i tà di  
amministrare le vostre r isorse ed i l  conseguente obbl igo di  rendere 
conto del  modo in cui  saranno ut i l izzate.  Gest i re le r isorse al t ru i  
comporta un’al ta e costante at tenzione, contr ibuire a gest i re le r isorse 
del la comuni tà di  Vent imigl ia mi impegnerà quindi  profondamente.   
 Credetemi,  sento chiaro i l  peso di  dover rendere conto.  Vi  
posso assicurare che agirò sempre nel  r ispet to del le leggi ,  avendo ben 
presente la cura degl i  interessi  del la col let t iv i tà.   
 Grazie a tut t i  voi .  
 
ASSESSORE CAMPAGNA GABRIELE  
 
 Buonasera.  Sono Campagna Gabriele.  Ringrazio i l  S ig.  Sindaco, 
Enrico Ioculano, i l  quale ha r iposto f iducia nel la mia persona. Mi 
occuperò di  lavor i  pubbl ic i ,  ambiente,  patr imonio e demanio.  
 Sono stato elet to,  come è stato det to precedentemente,  nel le 
l is te del  Part i to Democrat ico,  successivamente sono stato delegato 
dal  Sindaco come Assessore,  i l  quale mi onora.  
 Sono anche soddisfat to di  far parte di  una Giunta composta da 
bravi  professionist i ,  i  qual i  hanno dimostrato un impegno forte e 
deciso.    
 Ringrazio tut t i  i  partecipant i  e la ci t tadinanza e auguro a tut t i  
un buon lavoro.  Grazie.  
 
ASSESSORE FELICI PIO GUIDO 
 
 Buonasera a tut t i .  P io Guido Fel ic i .  Assessore a un sacco di  
cose, cul tura,  mani festaz ioni ,  tur ismo, at t iv i tà produtt ive,  sport ,  forse 
ne ho diment icata qualcuna. 
 Devo dire due cose, l ’anno scorso abbiamo avuto le 
amministrat ive a Bordighera,  per mol to tempo si  è fat to i l  mio nome, 
anche nel la sede del  P.D.,  io ci  ho pensato,  ma poi nel la real tà la 
r isposta fu,  forse qualcuno se la r icorda, che io comunque ero legato 
a Vent imigl ia;  quindi  io non ho potuto di re di  no per un fat to di  
cuore.   
 Poi  qualche set t imana fa quando Enrico,  perché così  io lo 
chiamo, Enrico,  lu i ,  per essere chiar i  Dottor Iachino, quando Enrico è 
venuto nel  mio studio e mi ha guardato negl i  occhi , con quel  sorr iso 
che sa essere così  coinvolgente,  mi  ha in qualche modo fat to r iv ivere 
quel l ’entusiasmo che avevo perso. Quindi  quel la promessa che ai  



 28

media avevo fat to dicendo: no, io amo Vent imigl ia,  è tornata su.  Per 
questo ho det to di  sì .  
 Per questo dico grazie Enrico per aver fat to r iv ivere 
quel l ’emozione. 
 Ai  col leghi  del la Giunta dico che sono onorato di  far parte di  
questa squadra,  a cominciare dal  giovanissimo Gabriele,  non avrei  
mai  potuto aspettarmi di  far parte di  un gruppo di  cui  voi  s iete 
component i  così  autorevol i .  
 Al  Consigl io Comunale.  Al  Consigl io Comunale dico, e lo dico 
nel la sua interezza, non Maggioranza e Minoranza, io auspico che voi  
facciate quel l ’at t iv i tà di  control lo e di  impulso che è poi  in fondo i l  
vero senso del la democrazia.  Quindi  io,  in qual i tà di  amministratore,  
auspico che questa at t iv i tà e questa operat iv i tà in qualche modo sia 
messa a frut to e se possibi le anche non necessariamente nel le sedi  
opportune, che sono quel la del  Consigl io Comunale e quel la del le 
Commissioni ,  ma anche personalmente.  
 A voi ,  miei  conci t tadini ,  d ico che ho superato l ’ostacolo più 
grosso, che era in qualche modo convincermi che avrei  to l to tempo 
al la mia famigl ia,  ai  miei  f igl i ,  a mia mogl ie,  che r ingrazio,  e che 
questo mio ruolo di  amministratore lo farò con i l  massimo impegno; 
sapendo che in qualche modo è una cosa che io devo rest i tu i re a 
questa ci t tà.  
 Vi  r ingrazio.  
 
SINDACO  
 
 Io r ingrazio tut t i  i  membri  del la Giunta perché s i sono resi  d i rei  
quasi  immediatamente disponibi l i  ad intraprendere questo progetto.   
 Devo fare un secondo r ingraziamento e lo faccio in modo 
sincero,  l ’ho espresso anche i l  giorno dopo le elezioni ,  a tut t i  coloro i  
qual i  hanno avuto i l  coraggio di  mettere la faccia in questa 
compet iz ione elet torale,  non par lo solo ed esclusivamente di  chi  è 
stato in l is ta con me, ma parlo di  tut t i  quant i  sul ser io,  anche degl i  
assent i ;  perché affrontare una compet iz ione elet torale in questo cl ima 
vi  assicuro che non è faci le.  Noi  usciamo da un commissariamento di  
o l t re due anni ,  dopo uno shock, spesso e volent ier i nonostante mi 
accodi  a quanto diceva i l  Presidente pr ima r iguardo ai  r ingraziament i  
al la … Commissariale,  dal la nostra percezione immediata subi to dopo 
i l  voto c’è una mancanza di  rapporto propr io con gli  amministrator i ,  
che sol tanto un’Amministraz ione democrat icamente elet ta può 
rest i tu i re diciamo. 
 Io quindi  vogl io r ingraziare i  qui  present i  Si lv ia Mal iv indi ,  
Consigl iere Mal iv indi  e Consigl iere Iachino, anche Nico Mart inet to e 
la sua l is ta,  perché è evidente che senza di  loro io,  noi ,  probabi lmente 
questa era non saremmo qua in queste vest i .  
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 Riconosco assolutamente che i l  r isul tato che abbiamo avuto è in 
parte anche meri to loro.  Per questo l i  r ingrazio.   
 Visto che io sento la responsabi l i tà di  quel lo a cui  st iamo 
andando incontro,  la sento perché vis ib i le,  noi  abbiamo vissuto per 
anni  but tando via del le occasioni ,  sprecando del  tempo, è l ’ora di  
r ipart i re,  d i  dare respiro.  Mi  sono piaciute mol to, ve lo dico,  le 
parole di  Guido, perché quando si  r iesce a r idare a qualcuno la 
speranza, la vogl ia di  r ipart i re è già qualcosa che t i  grat i f ica e t i  d ice 
vai  avant i .  
 È così  che vogl iamo fare,  quindi  avremo bisogno del  vostro 
apporto,  del le vostre cr i t iche, del  confronto di retto con voi ,  del  
confronto con tut to quel lo che sarà i l  Consigl io Comunale.   
 Vogl iamo dare un al t ro respiro,  un’al t ra nuova speranza a 
questa ci t tà perché ne ha bisogno. Non abbiamo la bacchetta magica,  
questo vogl io che s ia chiaro,  eredi t iamo una si tuazione di f f ic i l iss ima 
a part i re dai  cont i  pubbl ic i ,  dal le opere non f in i te ne avete una qua di  
sot to.  Ci  sono del le s i tuazioni ,  del le real tà in questa ci t tà che vanno 
r iprese e portate avant i ,  ma non possiamo essere sol tanto noi ,  
guardate,  ve lo dico in modo estremamente chiaro:  noi  abbiamo 
bisogno di  tut to i l  vostro apporto.  Noi  c i  r imboccheremo le maniche, 
lavoreremo tut to i l  giorno tut t i  i  giorni ,  daremo il  massimo di  noi  
stessi ;  ma senza i l  vostro contr ibuto non ce la faremo. Come non ce la 
potrebbe fare nessun al t ro al  nostro posto.  Noi  abbiamo bisogno di  
voi .   

Voi  magari  v i  aspettate da parte mia del le promesse, no, io v i  
chiedo un aiuto,  v i  chiedo di  starci  d ietro,  d i  seguirci ,  d i  darci  la 
forza di  andare avant i  anche nei  moment i  – come si  d iceva pr ima – 
più di f f ic i l i .  
 Io devo r ingraziare questa piazza, devo r ingraziare i l  centro 
stor ico,  Vent imigl ia Al ta,  tanto per i  d isagi  che questa sera abbiamo 
causato.  Li  r ingrazio per l ’ospi tal i tà.  Vi  r ipeto,  non è un caso che 
abbiamo scel to questa piazza, avremmo potuto scegl iere la Piazza del  
Comune. Se abbiamo scel to questa piazza qua è perché r iconosciamo 
che in tempi passat i  c i  sono stat i  degl i  ambit i ,  del le part i  d i  
popolaz ione vent imigl iese spesso e volent ier i  t ralasciate,  se non 
abbandonate completamente.  Noi  in quest i  giorni  gi rando già con 
degl i  incar ichi  c i  s iamo resi  conto che la s i tuazione è anche più 
drammatica spesso di  come venga descr i t ta,  a part i re dal  degrado, 
dal la sporciz ia e dal l ’ incompletezza dei  lavor i .   
 Quindi  noi  ce la possiamo mettere tut ta,  ma abbiamo bisogno 
del la vostra col laborazione. Senza col laborazione, senza reciproci tà 
non ce la faremo. 
 Mi  r ivolgo anche ai  Consigl ier i  d i  tut ta l ’assise, c i  saranno 
moment i  d i  scontro ma io mi auguro che ci  s ia e prevalga uno spir i to 
di  col laborazione. Noi  nei  prossimi cinque anni  giocheremo del le 
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part i te che saranno strategiche per i l  nostro futuro di  Vent imigl ia,  a 
part i re dal  Parco Roja,  i l  porto,  ne dico due per di r le tut te.  Dovremo 
tessere da zero quel le che saranno le f i la di  una nuova proposta 
tur ist ica;  r ipart i re da un’ interpretaz ione diversa del  modo di  fare i l  
sociale e di  v ivere i l  sociale.  
 Vi  r ipeto,  tut to questo da sol i  noi  non lo possiamo fare,  al lora o 
r iprendiamo tut t i  quant i  ad essere comuni tà,  comunità,  o né questa 
Amministraz ione né la prossima r iusciranno a far sì che Vent imigl ia 
possa r ialzare la testa.   
 È sol tanto sentendosi  d i  nuovo comuni tà,  comuni tà, e non 
conci t tadini ,  noi  dobbiamo essere amici  uno con l ’al t ro,  abbiamo 
bisogno di  respirare sol idar ietà in questa ci t tà,  non possiamo 
cont inuare a v ivere e a considerarci ,  a vederci  a compart iment i  stagni  
come se fossimo degl i  estranei  uno con l ’a l t ro.  Noi s iamo tut t i  
c i t tadini  vent imigl iesi  e come tal i  dobbiamo vivere e r ispet tare i l  
prossimo!  
 Rispet tare i  costumi del  prossimo, r ispet tare i l  modo di  v ivere 
del  prossimo, ma in modo col laborat ivo.  Questo senso di  comuni tà 
sarà quel lo che ci  farà diment icare i l  nostro recente passato perché 
r iusciremo a guardare ol t re e interpretare la Pubblica 
Amministraz ione, quindi  questo compito che tocca a noi  perché i l  
pesce puzza dal la testa,  quindi  sta a noi  dare i l  buon esempio,  per 
questo dovrete starci  d ietro,  dovremo far sì  d i  fare un passo al la 
vol ta,  non dobbiamo fare gl i  scat t i ,  noi  abbiamo bisogno di  una lenta 
progressione; ma un passo al la vol ta tut t i  assieme, tut t i  assieme. Far 
sì  d i  r iuscire a diment icarsi  i l  nostro recente passato,  come dicevo 
pr ima, e far respirare a Vent imigl ia un’ar ia nuova, un nuovo respiro.   
 Bisogna essere orgogl iosi  d i  essere vent imigl iesi , non bisogna 
vergognarsene! Chi  v iene a Vent imigl ia deve respirare qualcosa di  
d iverso, deve sent i r lo nel  profondo del  cuore.  Bisogna tornare a 
v ivere Vent imigl ia.  Bisogna uscire,  b isogna respirarsela,  b isogna 
sent i rsela.  È questo che dobbiamo fare noi ,  è questo i l  senso di  
comuni tà che dobbiamo far t raspari re.  
 Pensare a Vent imigl ia non può essere sol tanto l ’appal to,  deve 
essere un senso di  fel ic i tà,  b isogna aver la vogl ia di  tornare a casa e 
sent i rs i  a casa propr ia.   
 Alcuni  dei  miei  col leghi  qua, quando eravamo a Genova, spesso 
e volent ier i  non avevamo vogl ia di  tornare qui .  Questa era una del le 
cose più brut te che ci  sent ivamo. Se lavor iamo assieme, lavor iamo 
bene, r ipart iamo tut t i  da zero,  noi  ce la possiamo fare,  sul  ser io.  
Possiamo dare un nuovo spr int  a questa ci t tà.  
 Questa qui  è l ’unica cosa che io v i  chiedo, col laborate con noi ,  
stateci  d ietro,  control lateci ,  dateci  i  suggerimenti ,  confrontatevi  con 
noi ,  non t roverete le porte chiuse, io ve lo dico,  t roverete le porte 
aperte,  t roverete le porte spalancate.  Se ci  verrete a cercare,  c i  
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verrete a t rovare,  noi  c i  saremo. Non vi  promett iamo niente,  ve lo 
dico già,  perché non è nel  nostro modo, non abbiamo promesso nul la 
dal l ’ in iz io del la nostra campagna elet torale e non prometteremo nul la 
adesso, perché non è nel  nostro modus operandi .  
 Però quel lo sì ,  t roverete i l  modo di  confrontarvi  con noi ,  
t roverete un’Amministraz ione disponibi le ad ascol tare,  ma sarà 
un’Amministraz ione che deciderà;  perché quel lo che abbiamo sofferto 
in quest i  anni  è stata la totale mancanza di  decis ioni  chiare,  possono 
essere anche impopolar i  ma le decis ioni  c i  devono essere.  Un paese 
che non decide è un paese che non scegl ie,  è un paese che è dest inato 
a mori re.  
 Noi  oggi  questo non ce lo possiamo permettere perché c’è la 
nostra generazione, par lo da vent inovenne t ra un paio di  giorni ,  ha 
già sofferto abbastanza la mancanza di  capaci tà poli t ica e di  prendere 
decis ioni  del la generazione che l ’hanno preceduta.  
 Visto che sent iamo questa responsabi l i tà in toto non lo faremo 
per noi  ma lo faremo per i  nostr i  f igl i .   
 Quel lo che vi  chiedo è i l  massimo confronto,  la massima 
disponibi l i tà,  da parte nostra ci  sarà tut to l ’ impegno, costruiamo una 
Vent imigl ia migl iore,  costruiamo una comuni tà migl iore.  Questo lo 
vorremmo fare con le Forze di  Minoranza, che non mi piace chiamare 
così ,  con le Forze di  Maggioranza e con l ’ impegno di  tut ta la Giunta.  
 Un augurio a tut t i  i  vent imigl iesi ,  un augurio di  buon lavoro,  un 
augurio di  buon proseguimento.  Usciamo di  qua a testa al ta.   
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie.  Grazie Sig.  Sindaco. Grazie.   
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COMUNE DI VENTIMIGLIA  
 

PUNTO N. 5 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 26 GIUGN O 
2014  

 
ELEZIONE DELLA COMMISSIONE ELETTORALE COMUNALE, 
AI SENSI DELL’ART. 12 E SEGUENTI DEL D.P.R. 20/03/1967 N. 
233, COSI’  COME MODIFICATO DALLA LEGGE 21/12/2005 N . 

270 E DALLA LEGGE 27/01/2006 E N. 2 DI CONVERSIONE DEL 
D.L.  03/01/2006 N. 1 

 
PRESIDENTE 
 
 Ul t ima prat ica al l ’O.d.G.,  elez ione del la Commissione 
Elet torale Comunale,  ai  sensi  del l ’ar t .  12 e seguent i  del  Decreto del  
Presidente del la Repubbl ica 20/03/67 n.  23,  così  come modi f icato 
dal la legge 21/12/2005 n.  270 e dal la legge 27/01/2006 e n.  22 di  
conversione del  Decreto Legge 03/01/2006 n.  1.  
 Bisogna nominare due, t re rappresentant i  in questa 
Commissione t i to lar i  e t re supplent i .  Si  fa un’unica votaz ione?  
 La spiegazione tecnica la dà i l  Segretar io,  infal lib i le.  
 
SEGRETARIO GENERALE  
 
 No infal l ib i le.  Grazie.   
 Si  procede con due separate votaz ioni ,  una pr ima per eleggere i  
membri  ef fet t iv i  del la Commissione Elet torale,  una seconda votazione 
per eleggere i  membri  supplent i .  La Minoranza per legge va 
rappresentata comunque. Occorre la presenza del la maggioranza dei  
Consigl ier i  assegnat i  al  Comune e ci  s iete.  Il  S indaco non partecipa 
al la votaz ione perché membro di  d i r i t to,  è Presidente di  d i r i t to del la 
Commissione Elet torale.  
 Ciascun Consigl iere,  prevede la legge, deve scr ivere sul la 
propr ia scheda i l  nome di  un solo Consigl iere,  questo per garant i re la 
presenza del la Minoranza. Verranno elet t i  quel l i  che ot tengono i l  
maggior numero di  vot i ,  purché non infer iore a 3.   
 Accordatevi  pr ima per eleggere i  membri  del la Commissione 
Elet torale per evi tare che s i  debbano r ipetere le votaz ioni .  Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie.  Possiamo già passare al le indicazioni  da parte dei  
Gruppi?  Chiedono la parola? Prego, prego.  
 Giungerà da parte del la Maggioranza l ’ indicazione, che i l  
Capogruppo Ferrar i  gent i lmente vorrà fare.  Poi  giustamente 
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aspett iamo l ’ indicazione da parte del la Minoranza per i l  nominat ivo 
del  t i to lare,  del  Commissario t i to lare.  Prego Consigl iere Ferrar i .  
 
CONSIGLIERE FERRARI DIEGO  
 
 Da parte del la Maggioranza indichiamo come membri  ef fet t iv i  
del la Commissione Elet torale i l  Consigl iere Palumbo e i l  Consigl iere 
Vi tet ta.  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
 … Minoranza non ci  sono indicazioni ,  da parte del  Movimento 
5 Stel le.  
 
PRESIDENTE 
 
 Volevo solo r icordare che l ’e lez ione del la Commissione 
Elet torale è un at to obbl igator io per legge e quindi  deve essere fat to 
questa sera.  Io invi terei  ogni  parte del  Consigl io Comunale a farsene 
car ico per un gesto a questo punto che va ol t re le problemat iche di  
carat tere pol i t ico o meno, ma è un at to su cui  s i  poggia,  è i l  pr imo 
at to vero e uff ic iale su cui  s i  poggia l ’ impianto del l ’Amministraz ione 
Comunale.  Quindi  stasera corre l ’obbl igo.  
 Io invi to caldamente i l  Consigl iere Iachino e anche la 
Consigl iere Mal iv indi  per un at to di  responsabi l i tà,  sennò al  d i  là di  
tut te le al t re quest ioni  che s i  possono affrontare ed eventualmente 
disquis i re sul le modal i tà di  fare un Consigl io Comunale,  questo è un 
at to di  cost i tuz ione del l ’Amministraz ione. Quindi  va ol t retut to quel lo 
che f ino a un minuto fa abbiamo commentato,  d iscusso e valutato per 
quel lo che è successo nel l ’ambito del la giornata e del la serata qui  in 
Consigl io Comunale.  
 Prego Consigl iere Iachino. 
 
CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
 
 Da parte mia io posso candidare,  c ’era un accordo, purt roppo 
questa sera è assente,  l ’Assessore,  perché poi  in Provincia è 
Assessore,  Bal lestra.  Ci  aveva chiesto la possibi l ità di  entrare in 
Commissione Elet torale.  Noi  gl i  avevamo dato la nostra disponibi l i tà,  
purt roppo stasera s iamo in due, due vot i  non bastano. 
 
PRESIDENTE 
 
 Bene. L’Assessore Bal lestra,  qui  mi  permetto di  par lare solo… 
Apro solo una parentesi ,  solo una bat tuta,  c i  tengo a di r la,  c ’è 
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bisogno di  tut t i ,  c ’è bisogno del le capaci tà,  del l ’intel l igenza di  tut t i .  
C’è bisogno dei  Consigl ier i  d i  Maggioranza e di  Minoranza. Quando 
quest i  hanno anche del le responsabi l i tà,  dei  ruol i  uf f ic ial i ,  anche a 
l ivel l i  p iù al t i  del  Consigl io Comunale,  sono preziosi .   
 Ci  sarà un Uff ic io di  Presidenza che garant i rà i l  massimo di  
quel lo che s i  può garant i re ad un’assise del  genere,  qualunque siano 
le posiz ioni  interpretate da chiunque ne abbia bisogno. Suona male,  è 
una nota stonata,  al  d i  là del l ’aspetto – mi permetterei  d i  d i re – 
fo lc lor ist ico con cui  s i  avanzano certe proposte e certe osservazioni ,  
c ’è poi  i l  momento del la sostanza, c’è i l  momento di  d ichiarare e di  
adoperarsi  se s i  vuole cost i tu i re i l  Consigl io Comunale di  Vent imigl ia 
o no. 
 Questo lo volevo espl ic i tare,  ma era uno sfogo mio personale.  
Ce ne saranno ben pochi  al t r iment i ,  ma questo va det to.  
 Conclusione. La r ichiesta del  Dottor Iachino è accol ta.  È strano, 
ma si  parte con questo gesto.  Ho chiesto al  Dottore Segretar io 
Generale se s i  possono votare anche gl i  assent i .  La ragione mi 
di rebbe di  no,  i l  Segretar io Generale dice di  sì .  Noi  possiamo votare 
anche gl i  assent i .  Quest i  sono gest i  che chiediamo, però come 
Presidente sono obbl igato ad assumere questo ruolo di  garanzia,  d i  
garanzia per le Minoranze, sono obbl igato a sot to l ineare e a 
raccomandare a chiunque che faccia pol i t ica e non si  metta di  
t raverso. Qui  c i  va col laborazione, lavoro,  d ist inzione, anche tanta,  
anche con i  toni  p iù accesi ,  non mi preoccupo, ci  so stare,  l i  accet to,  
ma la cost i tuz ione del  Consigl io Comunale è la cosa pr incipe. Si  può 
stare anche f ino al le t re di  not te davant i  al  Palazzo Comunale,  qui  s i  
sta lavorando per cost i tu i re i l  Consigl io Comunale che port i  
Vent imigl ia fuor i  dal la s i tuazione che pr ima megl io di  me ha spiegato 
i l  S indaco. 
 Ci  faremo car ico Dottor Iachino, Consigl iere Iachino e 
Consigl iere Mal iv indi ,  c i  faremo car ico del l ’e lez ione del l ’Assessore 
Provinciale Bal lestra,  così  per come lu i  ha chiesto.  Sia ben chiaro,  è 
l ’u l t ima vol ta.  Ce ne saranno sicuramente tante al te,  ma con queste 
mot ivazioni  è inaccet tabi le.  Il  Segretar io t ra un minuto dovrà di re:  i l  
Consigl io Comunale è cost i tu i to,  e noi  c i  impegniamo a questo.  
  Mi  d ispiace, era un chiar imento che dovevo fare,  mi  auguro di  
non doverne fare mai  più.  
 Prego, procediamo al la votaz ione. Pr ima i  t re Consigl ier i  
t i to lar i  e poi  eleggeremo i  t re Consigl ier i  supplent i .  Un nome, un 
nome a testa.  
 I l  S indaco non vota.  
 
 (Segue votazione a scrut in io segreto) 
 
 12,  giusto.  
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CONSIGLIERE LEUZZI FEDERICA  
 
 12 schede.  
 
 (Segue spogl io del le schede) 
 
PRESIDENTE 
 
 Total i?  
 
CONSIGLIERE LEUZZI FEDERICA  
 
 12.  3 Bal lestra,  5 Vi tet ta,  4 Palumbo.  
 
PRESIDENTE 
 
 Bene. I rappresentant i  del la Commissione Elet torale sono i  
Consigl ier i  Vi tet ta,  Palumbo e i l  Consigl iere Bal lestra.  Dico bene? 
 
SEGRETARIO GENERALE  
 
 Nel l ’ordine è quel lo,  sì .  
 
PRESIDENTE 
 
 Nel l ’ordine. Procediamo al la votaz ione dei  supplent i ,  la 
modal i tà è sempre la stessa. Chiedo dichiarazioni  di  voto,  graz ie.  
Consigl iere Ferrar i .  
 
CONSIGLIERE FERRARI DIEGO  
 
 Grazie.  A nome del la Maggioranza indico come membri  
supplent i  del la Commissione Elet torale i l  Consigl iere Paganel l i  e la 
Consigl iera Pastor.  
 
PRESIDENTE 
 
 Bene. Consigl iere Mal iv indi .  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
 … di  voto.  
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PRESIDENTE 
 
 Non ho sent i to.  
 
CONSIGLIERE MALIVINDI SILVIA  
 
 Scusi ,  non ho indicazioni  da dare.  
 
PRESIDENTE 
 
 Dot tor Iachino? 
 
CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
 
 Neppure io.  
 
PRESIDENTE 
 
 Bene. Procediamo al la votaz ione. Scusate solo un at t imo, posso 
confer i re un at t imo con i l  Capogruppo del  Part i to Democrat ico per 
cortesia? Giusto per organizzare le operazioni  d i  voto.  Sol i tamente… 
(Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) Solo perché non ci  sono le 
schede già prestampate,  ma la Signora le ha già portate.  L’avevo det to 
al l ’ in iz io,  è ef f ic iente,  con questa gente qui  s i  scherza poco. Se avete 
vogl ia di  amministrare car i  ragazzi  quest i… (Dal l 'aula s i  interv iene 
fuor i  campo voce) E’  un compl imento ai  d ipendent i  comunal i .  Grazie 
Signora.  Le può dare al  Capogruppo Ferrar i?  Grazie.  
 Abbiamo aggiustato? Ci  s iamo? Bene. 
 
 (Segue votazione a scrut in io segreto) 
 
CONSIGLIERE LEUZZI FEDERICA  
 
 12 schede. 
 
PRESIDENTE 
 
 12 schede, va bene. 
 
 (Segue spogl io del le schede) 
 
 Total i?  
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CONSIGLIERE LEUZZI FEDERICA  
 
 3 bianche. (Dal l 'aula s i  interv iene fuor i  campo voce) 2 bianche, 
3 Iachino, 3 Paganel l i ,  4 Pastor.  
 
PRESIDENTE 
 
 Bene, vengono elet t i  in questa Commissione Paganell i ,  Pastor,  
Iachino.  
 Intervent i?  Niente.  La votaz ione per l ’ immediata eseguibi l i tà?  
Dottore? 
 
SEGRETARIO GENERALE  
 
 Sì ,  fatela.  
 
PRESIDENTE 
 
 Immediata eseguibi l i tà del la prat ica.   

Favorevol i?  Contrar i?  Astenut i?  Al l ’unanimità.  Signori… 
 
SEGRETARIO GENERALE  
 
 Riassumo anche nel l ’ordine perché… Scusatemi.  Nel l’ordine i  
supplent i  sono Pastor,  Paganel l i ,  Iachino.  Va bene? Grazie.  
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie a lei  Dottore.  Abbiamo già votato per l ’ immediata 
eseguibi l i tà.   
 I l  Consigl io è concluso. Grazie a tut t i  per la collaborazione. 
Buonasera.  Buonasera a tut t i .  Grazie.  


